(9 bodi) Necht
fla,y) = aly —1)%
e Urcete defini¢ni obor funkce a kde je funkce spojita.
e Urcete, kde existuji parcialni derivace 1. fadu a kde jsou spojité.
e Necht A =[0,0], B=10,1], C =[1,0], D = [1,1].

Urcete, ve kterych bodech existuje totalni diferencial f. Pokud existuje, pak ho
spoctéte. Vse zduvodnéte!

Defini¢ni obor funkce f(z,y) je R? a funkce je na svém definiécnim oboru
spojitd (napiiklad proto, ze funkce je slozenim spojitych funkei).
Parcialni derivace
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ziejmé existuji mimo mnozinu {(x,y) ER? |z £0,y # 1}. Déle je ztejmé, ze
parcidlni derivace neexistujf na mozinach {(z,y) € R?* |z =0,y # 1}

a {(w, y) ER? |z #£0,y = 1}. Zbyvé prozkoumat parcidlni derivace v bodeé [z, y] =

[0, 1], dle definice je
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V bodech A = [0,0] a D = [1, 1] neexistuji parcidlni derivace a tudiz zde
neexistuje ani totalni diferencidl.

V bodé C = [1,0] jsou parcidlni derivace spojité a tudiz zde existuje totalni
diferencidl. Jeho hodnotu uréime snadno ze znalosti parcidlnich derivaci (dosa-
zujeme [x,y] = [1,0] do (1) a (2))
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Totéln{ diferencidl v bodé C = [1,0] je pak dén jako

(1 bod)

(1 bod)

(1 bod)

(1 bod)

(1 bod)

(1 bod)



9 o
af ([ (1) D [ Z; } = 3—£(1,0)h1+8—£(170)h2 = %hl - ;h?

V bodé B = [0, 1] nejsou parcidlni derivace spojité a je tudiz potieba pro-
zkoumat existenci totdlniho diferencidlu podle definice. Jako kandidat na totalni
diferencidl pfipadd v ivahu pouze linedrni zobrazeni (1 bod)

df([ (1) D [ Z; ] = %(o,ghﬁg—g(o,uhg:o.

Dle definice by mélo platit

fi (14 he) = f(0,1) = df ([0, 1]) [, ho]]
]| —0 [|A]]
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jest ovSem

i 01+ h2) = F0,1) = df ([0, 1])[Pr, ho]| _ W/ Iuhj
1|0 1] 1hl—0 \/hZ + 3

nebot staci volit naptiklad hy = he. V bodé B = [0,1] tudiz totdln{ diferencial
neexistuje. (1 bod)

#0,



(9 bodu) Naleznéte a klasifikujte lokdlni extrémy funkce
g(z,y) = (2® +y° +dz)e "7V

Funkce je spojité diferencovatelna na celém R2. Parcidlni derivace jsou (1 bod)
0 -
%g(x, y) = (296 — 4422+ yz) e Y
0
gy0@y) = (—2y+ 2% +y* +4x)e Y
Nutna podmika pro lokalni extrém
0
—g(x, - 0
5,9(@Y)
0
—g(z, - 0
ayg(ﬂf y)
dava
20 —4+22+y? =
Y+’ +y’+4dz =
Resenfm této soustavy rovnic jsou body? (4 body)
A = [0,2]
B = [-3,-1].
Matice kvadratické formy druhého diferenciélu je (1 bod)
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a9 (Ty) 5259 (2,y)
2

o9 (wy)  2ag(a.y)
:l -6+ 2% + 92 2y +2x — 4+ a2 +y? -
2y+2z—4+22+y* 2—dy+a®+y?+4x
Specidlné v bodé A = [0, 2] je matice kvadratické formy druhého diferencidlu (0,5 bodu)

-2 —4
e 2,
-4 -2

Sylvestrovo kritérium nedava v tomto piipadé zadnou informaci. Signaturu kva-
dratické formy lze uréit napiiklad doplnénim na étverec?

ol ][

= =202 —8xy—2y% = —2(a®+4xy)—2y* = —2(x+2y)*+8y* —2y* = —2(x+2y)*+6y°.

1Uzivdme standardniho ,pofadi“ slozek vektoru [z,y].
2Kladné konstanta e~2 nehraje pii urcovéni signatury kvadratické formy roli a proto ji
vynechdvame.



Kvadraticka forma druhého diferencidlu je tedy indefinitni a stacionarni bod
A =10,2] je tudiz bodem sedlovym (neni zde lokalni extrém).
V bodé B = [—3, —1] je matice kvadratické formy druhého diferencidlu

4 2
64.
2 4

Dle Sylvestrova kritéria je tato kvadraticka forma pozitivné definitni a a sta-
ciondrni bod B = [—1, —3] je tudiz bodem lokaln{ho minima.

(1 bod)

(0,5 bodu)

(1 bod)



